金矿排水自动化技术的应用

李天杰,闫山群

(招远市姜家窑金矿有限公司, 山东 招远 265400)

摘 要 金矿地下开采作业具有极强复杂性与危险性,抽排水体系与自动化技术的有效结合可以有效增强作业安全,也有利于成本节约,提升对矿山资源的利用率,并保障了矿产开采作业的安全性,是新时期矿业安全生产的重要保障手段。本文将从多角度入手,对自动化技术在矿山排水体系中的应用策略进行深入分析,以期为业界提供有效的技术借鉴。

关键词 金矿排水系统;自动化技术;报警;故障;触摸屏

中图分类号: TD85

文献标识码: A

文章编号: 1007-0745(2023)02-0032-03

地下矿山作业涵盖开采与生产等多个环节, 作业 过程相当复杂。相关管理人员一定要重视开采等作业 安全性的提升,实现安全生产。因此,排水系统的建 设是最为主要的。为能够在地下矿山开采的过程中实 时地监测矿井内排水系统情况,矿山企业及相关管理 人员必须带着前瞻性思维,结合时代发展需要与行业 竞争局势,将自动化技术合理运用于地下矿山排水系 统,有效提高矿山施工的安全性。地下矿山自动排水 装置需要相关技术人员结合矿上井下作业实际需要, 对原有设备进行针对性改造,融入自动化技术,确保 在无人值守时让该装置可以自动运行,同时也可以完 成自我诊断工作的系统。在排水自动化技术融入前提 下,对设备设施各阶段运行状态及各环节运行具体情 况进行有效控制,通过自动检测方式保证所使用的设 备与设施状态良好, 实现能源节约、降低劳动强度、 减少劳动人员,合理降低整体成本。[1]

基于以上原因实现地下矿井排水自动化控制和地面远程监控:

- 一是可依据水仓水位起停水泵,大大降低生产成本,实现水泵整体利用率全面提升。
- 二是減少整体投入,只需少量看护人员,減少事故发生,确保维护质量全面提高,同时调整维保团队结构,有利于传统维保模式优化,通过主动检修方式保证设备在良好状态下长时期安全运行。
- 三是有利于工作环境进一步保证各生产环节的安 全性,从而提高劳动生产率。

四是因事故而导致的停机时间有效减少,设备使 用寿命得以延长,运用有效手段实现水泵电机等主要 设备的保护,增强整体排水能力。

五是通过调整开停时间,有效地削峰填谷,成功 避开电力负荷高峰期,节约电费开支。

1 控制方式

排水自动化建设可以实现集中方式的实时检测, 达到减人提效的目标。与此同时,监控矿井排水系统 各工序节点实际情况,结合监控具体需要灵活优化监 控模式,完成高质量与高效的数据传输工作,完整存 储各种历史数据。在地下矿山排水自动控制系统的建 设中,借助工业以太网环网,秉承着就近原则将自动 控制系统与地下矿井工作网有效结合,借助调度集成 平台完成地下水泵房中水泵各时间段运行情况实时监 测,同时可实现远程控制操作。排水自动化系统在实 用的前提下,工作安全可靠,还要充分考虑技术的先 进性,排水自动化系统的硬件设计要充分考虑到将来 扩充的需要,系统的网络接口要配置完善,控制器的 选用要留有足够的余量,为将来集成其他矿区泵房子 系统或接入矿井信息化系统预留足够接口。

多台水泵放置一台矿用可编程控制柜,用于完成 模拟量采集;保证准确采集电机运行状态、闸阀关到 位等开关量;做好球阀开与关的操作,根据实际情况 考虑是否开启闸阀开关或电机等相关控制设备。及时 将泵房中的所有数据安全上传,保证传输至上位机, 完成数据的临时存储、数据交换、及采集。在远程工 作模式应用前提下,上位机会发出开与关的相关指令, 保证准确下达至需要执行指令的控制箱,实现水泵的 自动开启,同时根据停止指令完成相应操作。在此模 式下,水泵整体使用率得到极大程度提升,每台水泵 启动得到合理与及时调度。

在运行过程中产生的各种数据会通过 PLC 输入模块,再依托相应传感器实现信号采集与输送。PLC 获得相应数据,结合数据完成水仓水位检测工作,根据水位变化实际情况完成变化信号转换与有效处理。检

测排水管路流、量正压、差压等、控制水泵运行、停止。水泵流量的测量,在水泵吸水管路选用超声波或电磁流量计,将超声波液位传感器等精密仪器设置于水仓位置,完成水仓液位变化情况的检测。可以在地面调度监控中心设置上位机,将现场设备故障状态、传感器信号、运行状态等传输到上位机,并且并入矿井信息化系统。组态软件的合理使用可以完成地面画面组态的成功显示,不仅可以显示出单个水泵具体运行相关画面,还可以展示出整个泵房实际运行情况。

水泵启停自动化控制分为:集中自动、集中手动(远程手动)两种控制方式。集中自动是指水泵启停由 PLC 控制系统根据水仓液位和峰谷平时间和涌水量自动完成加减泵,无需人为干预控制,只有在系统发生故障或报警时,需操作人员确认故障原因,待查明原因消除故障后,按触摸屏或上位机"故障复位"按钮,便可再次投入该泵至自动启停轮换列队。集中手动是指水泵启停流程由 PLC 控制系统自动完成,但是启停指令需由操作员通过触摸屏或上位机监控的控制面板"一键启动 X#泵""一键停止 X#泵"操作按钮发出。集中自动和集中手动操作均需在远程方式下完成,即控制箱各转换开关置于"集中"位置^[2]。

2 控制条件

系统根据峰谷平时间和水位进行水泵运行、停止控制。系统在自动运行情况下,对水仓水位峰期、平期和谷期进行控制,对水仓进行水位控制。根据水位情况控制泵启停,如果水仓水位超过设定值 x 米(可修改),系统将启动一台泵(主泵)。当水位下降到设定值 x 米后,停止工作主泵。集中自动控制方式时如达不到启泵条件,但调度要求供水,可按上位机"集中手动/自动"切换按钮,系统运行模式切换至"集中手动"后,按"一键启动按钮"可启动水泵。低水位保护:无论集中自动/手动控制方式,均受到最低水位保护:无论集中自动/手动控制方式,均受到最低水位保护;无论集中自动/手动控制方式,均受到最低水位保护;无论集中自动/手动控制方式,均受到最低水位保护;无论集中自动/手动控制方式,均受到最低水位保护;无论集中自动/手动控制方式,均受到最低水位保护;当水仓水位低于设定值 x 米(可修改),低水位保护装置就立即停止水泵,当水仓水位高于设定值 x 米时复位。目前每台水泵都可以根据启停时间单独设置。

3 工作安全

当启动每台水泵时,在真空罐灌水到启泵水位后,报警器鸣响10秒后启动。由于自动化系统根据水位变化自动启、停水泵,工作具有不确定性,当对水泵进行维修、保养、清洁时,应将该泵对应的"集中/就地"开关置于停止位(中位),工作结束后复位。

4 启停泵流程

1. 自动启动流程:系统发出启泵信号后,首先打 开真空罐排气阀,然后启动罐补水电动阀给真空罐灌 水,当水位到达设定值 x 米 (设定值 x)以上时系统打开泵体排气阀。在真空罐液位高于设定值 x 米 (设定值 x)时,延时 "xx" 秒关闭补水电动阀,然后 "xx" S 关闭真空罐排气阀,补水电动阀关到位后,排气电动阀关到位后,报警器鸣响 10 秒后启动主电机,当压力达到设定值 x 以上时,延时 1 秒打开该泵出口电动阀,电动阀开到位后,该泵启动过程完成。

2. 水泵停止流程:系统发出停泵信号后,系统关闭主阀门。主阀门关闭后,停止水泵电机。

3. 经常观测水泵具体运行状态,及时判断问题类型,采用针对性措施将问题快速解决:电流不得超过额定值±5%,观察流量、真空和压力指示的变化情况,对水仓水位实际变化情况做到严格检测,了解模拟量具体情况,判断电机运行是否正常,观察水泵是否存在潜在运行问题,检查进出水管路、泵体和闸门等关键位置有无不同程度漏水现象。

若水泵运用过程中出现以下情况,必须马上停泵: (1)水泵或电机运行状态有异状;(2)水泵不能正常上水;(3)泵体出现较为严重的漏水问题;(4) 电机或电气设备突然冒火或突然冒烟。

4. 水泵"检修"工作的开展,首先要停泵,工作人员应明确操作顺序:保证电动闸阀同时关闭,避免在开通位置停机;在阀门已完成关闭后,停止电动机运转;任何运行状态下的水泵一旦突发故障,必须采取紧急停泵。此时,水泵工要马上按下"急停"按钮,切不可慌乱。在故障排除之后,需要找到"故障复位"按钮并按下,系统将开始恢复正常。[3]

5 报警和故障

系统的运行报警和运行故障, 停机故障, 电流高 故障: 当水泵电机运行电流大于设定故障值超过 20 秒 时,报警器鸣响,报此故障。检查水泵内是否有异物, 电流高堵转。电流低故障: 当水泵电机运行在阀门全 开到位电流小于设定故障值超5秒时,报警器鸣响, 报此故障。检查水泵前后轴盘根是否漏气严重。检查 水泵控制箱与水泵启动柜连接线是否正常。水泵急停: 由人工操作触摸屏急停按钮。流量低故障:水泵电机 运行后,水泵进口流量小于设定值且超过120秒。泵 出口压力低故障:水泵电机运行,主阀门打开到位, 泵出口压力小于设定值且超过10秒。阀门开,关到位 信号错误: 电动闸阀未工作或开阀(关阀)时间内阀 门没有打开或关闭。水泵启动柜未切换故障:系统给 出启动信号后,水泵启动柜没有启动切换。检查水泵 启动柜切换回路。子站通讯故障:控制箱子站 PLC 与 主站PLC通讯错误。检查网络网线连接是否有问题。 泵未运行故障: 水泵控制柜给出启动指令后, 水泵启

动柜未反馈运行信号。补水失败时间超时:真空罐8 分钟内未达到设定压差,检查压差表是否有问题。出 口电动阀门过载故障:控制箱出口电动阀热继电器动 作。泵启动压力低故障:水泵启动过程中未达到设定 开阀值。对于出现运行报警时,水泵不停机。当水泵 停止工作后,应对该泵进行检修,并复位报警,如未 做相应处理,该水泵不能再次启动。当出现故障,水 泵按照正常停泵程序停车。故障或者报警后应查明原 因方可再次启动该泵, 启泵前也应复位该泵故障。在 启动过程中,对阀门开到位和关到位信号、真空罐水 位及真空度、出口压力、高压控制柜等进行检测,对 出现的不影响运行的问题进行报警,严重故障发生时, 做终止启动过程处理。如在启动过程中,480秒内真空 罐液位达不到正常值进行报警;发出电机启动命令后, 20 秒内没有运行信号反馈进行报警;水泵启动后,泵 出口压力小于设定值 x 进行报警;发出开阀门命令后, 阀门未有到位信号反馈,且流量小于正常流量设定值进行 报警,以上报警出现后,将终止该泵的启动过程中。对启 动过程中发生的其他问题进行报警处理,提示检修 [4]。

6 触摸屏操作

主控柜触摸屏权限:用户名:xxx;密码:xxx。操作完成后,触摸主菜单中的"注消"按钮注消登录。

7 上位机操作

为保证自动化控制系统的运行安全,对触摸屏操作实行了分级管理,只有具有了相对应的权限才能进行操作。触摸主菜单上的登录按钮可以调出系统登录画面。一级权限——用户名: xxx,密码: xxx。用户权限——用户名: xxx,密码: xxx。操作完成后,触摸主菜单中的"注消"按钮注消登录。

8 排水自动化控制系统触摸屏

8.1 工作画面

触摸屏上电正常后在工作画面上显示了水房设备的工作状态和检测点的数据。并在屏幕上方的飞字上显示系统的报警信息。触摸"集中自动/手动"按钮可实现"集中自动"和"集中手动"的切换,集中自动方式为本地自动控制,集中手动控制为上位机或触摸屏一键启停控制,触摸"故障复位"按钮可对系统的故障进行复位。

8.2 设定画面

参数设定画面,触摸主菜单上的"控制参数"按钮可以调出该画面。PLC 内部时间校正,PLC 当前时间显示的是 PLC 当前的内部时间,如和标准时间有差

异,可在下面输入正确的时间数值,触摸"确认修改"按钮写入PLC。峰谷平的设定,峰段有三个时间段设定、平段有三个时间段设定,对不需要设定的时间段的起点和终点进行清零处理,则该段时间不起作用。

8.3 泵参数的设定

触摸页面上数据显示窗口可对泵的报警限值和故障限值进行设定,正常当水泵运行时,不能修改限值设定。水仓谷期停泵水位设定是指的泵的低位保护,如果水仓淤泥较多,可通过改变该值进行调整。触摸"水仓液位计选择"可以调出水仓液位计选择窗口,缓冲水仓液位通过两只液位计进行测定,当两只液位计所测液位差值超过正常范围,系统将报警,通过对液位计进行标定,和实际符合的液位计可通过此处进行选择。记录水泵运行时间,当更换新泵或其他原因可以通过触"水泵运行时间复位"按钮可以调出复位窗口,分别把各泵的运行时间清 0,点击"累计流量清零"可以清除水泵的累计流量^[5]。

9 历史报警

历史报警画面,触摸主菜单上的画面中的"历史报警"按钮可以调出该画面。在该画面上可以显示出报警信息实时报警为系统当前存在的报警,如果报警自动复位后,则会自动转到历史记录显示。

10 结语

现代科学技术的飞速发展推动了自动化控制技术的应用,实现行业生产力全面提升。矿山企业应积极运用自动化技术,特别是金矿开采应借助自动排水技术将矿山排水系统所具有的安全性全面提升,为各环节施工安全带来有力保障。因此,金矿开采企业应合理与科学地运用自动排水控制技术,实现安全与高效生产。

参考文献:

- [1] 慕守宝,邵京明,高飞翔,等.岩金矿山选矿厂自动 化控制技术的应用——以白云金矿为例 [J]. 黄金,2014, 35(05):45-50.
- [2] 谢德权. 机械自动化在金矿机械制造中的应用 [J]. 时代农机,2019,46(07):48-49.
- [3] 刘延鹏. 浅析金矿选矿厂自动化系统的设计与应用[]]. 中国金属通报,2017(04):52,53.
- [4] 万兴,陈婷婷,袁森.金矿开采中电气自动化控制系统的优化设计 []]. 世界有色金属,2016(17):75-76.
- [5] 郑宁摘. 高峰金矿自动化控制系统改造 [J]. 中国有色冶金,2015,44(05):1-3.